

< Грамоты 1622 - 1680 гг. >

1629 г. не ранее июля. – Отписка в Москву енисейского воеводы Василия Аргамакова о перевозке части качинских хлебных запасов из Маковского острога в Енисейск.

Государю царю и великому князю Михаилу Федоровичю всеа Руси холоп твой Васка Аргамаков челом бьет. В нынешнем, государь, во 137-м году, сентября в 17 день по отписке ис Тоболска воеводы князя Алексея Никитича Трубецково прислано в Енисейской осъстрог твоих государевых хлебных запасов качинским служивым людям на жалование < ... >. В прошлом во 136-м году посланы на твою государеву службу для ясашново збору в Тунгуску под Братцкой порог и в Братцкую землю на годовую служивые ж люди Васка Бугор с товарищы десять человек, посыланы для ясачново ж збору по И/ли/му реке выше Братцкого порогу **десятник Семейка Родюков** с товарищы, а с ним десять человек, < ... >.

ПФА РАН, ф. 21, оп. 4, д. 22, лл. 21об.-24.

1630 г. декабря 5. – Отписка енисейского воеводы князя Шеховского томскому воеводе князю Петру Пронскому о посылке в Братскую землю десятника Вихора Савина и Сидора Аникиева, об убийстве первого из них, об отправке туда же атамана Максима Перфильева для сбора ясака и устройства острога, о недостатке служивых людей в Енисейске и о полученном государевом указе о переводе красноярских служивых людей в Енисейск.

< ... > И я, господине, по государеву цареву и великого князя Михаила Федоровича всеа Русии указу и под твоеи отписке в прошлом же во 138-м году, августа в 3 день послал вдругорядь в Брацкую землю Енисейского острогу атамана Максима Перфильева да **десятника Семенку Родюкова**, а с ними тридцать человек служивых людей, с ними же послано тово брацково ясыре троя робят. А велено им, Максиму, итьтити бережно и острожливо, чтоб им, пришед под брацкие улусы блиско, и росмотреть угожее крепкое место, и поставить острог, и, укрепясь гораздо, послал от себя к ним, брацким людям, тунгусов, которые живут блиско их, брацких людей, и государю которые прямят, и велел им говорить, чтоб они, брацкие люди, ехали к ним, к Максиму и **Семену** с товарищы, в острог к государскому жалованному слову и своих бы детеи осмотрели, которые со служивыми людьми посланы, и как приедут, и их пожаловать, велел им жены и дети их отдати. И будет, господине, те брацкие князцы и лутчие люди к ним, к Максиму и к **Семену**, в острожек приедут, и Максиму с товарищы велено их, князцей самих, и лутчих людей взять в острожек в аманаты, а в их место тех робят, которые с ним, с Максимом, посланы, отпустить, и за теми князцы и лутчими людьми, толко их будет можно взять, приводить их, брацких людей, под государскую высокую руку и велети им шертовати на том, что впредь быти им под государскою высокою рукою навеки неотспунным, и ясак с себя великому государю давати, и служити ему, государю, и прямити, и во всем добра хотети, и его государевых служивых /лю/деи не побивать. А которые брацкие люди десятника Вихоря Савина убили, и тех бы люди оне, брацкие люди, меж себя сыскали, а сыскав, привели в острог к нему, к Максиму и к **Семену**. И в нынешнем, господине, во 139-м году, октября 25 день писали в Енисейской острог ис под Брацково порогу из Инимского острожку, где стоял наперед сего Яков Хрипунов, атаман Максим Перфирьев да **десятник Семен Родюков** с товарищы, ходили де они в лехких стругах ис под Брацкого острогу к брацким людям < ... >.

И, как Боже даст Бог, на весну лет вскроетца, и он де, Максим и **Семен** с товарищы пойдут в Брацкую землю за льдом по первой полои воде для государево ясашново збору и

острог ставить в Брацкой земле тотчас не мешкая, а острог де им в Брацкой земле блиско брацких улусов поставити и в оманаты лутчих брацких людеи поимати можно, толко де надобе в остроге люди немалые. А ныне де всего послано тритцать человек, и ис тех людеи у них убудет в отсылку въ Енисейской острог з государевою ясашною казною и с отписками шесть человек. И как де они в Брацкой земле острог поставят и в аманаты лутчих людеи возмут, и мне бы, господине, к ним прислати из Енисейского острогу на перемену служивых людеи немалых з запасы на весну по первой по полои воде, чтобы де им сидеть в острожке о/т/ брацких людеи было бестрашно и голодную смертью не помереть, мстя свою обиду, что де ево на бою красноярские казаки ранили, а будет де князец Баракань ныне зимою на свое жилище прикочует, и он де, князец Кодогун, учнет ево, Баракана, государской милости призывать к ним в острог, и они де, Максим и **Семен**, тех князцеи напоя и накормя государским жалованьем, отпустили опять въ их улус бы и велели им промышлять государевым ясаком. И толко, господине, милостию Божию и государским счастием они, служилые люди Максим Перфильев с товарищы, брацкие улусы приведут по/д/ государскую руку и острог в Брацкой земле посътавят, а мен послать к ним на перемену из Енисейского острогу неково, потому что въ Енисейском остроге служивых людеи по списку всех сто человек стрелцов, и ис того числа с ним, с Максимом, и з **Семеном** послано в Брацкую землю тритцать человек, да в новую землю на Лену реку с атаманом же с **Иваном** Галкиным послано для государева ясачнова збору < ... >.

ПФА РАН, ф. 21, оп. 4, д. 22, лл. 32-36.

1631 г. не ранее мая 6. – Отписка из Братской земли атамана Максима Перфильева енисейскому воеводе князю Семену Шеховскому о получении наказной памяти, о невозможности поставить острог против устья Оки, о способе передвижения служилых людей по Тунгуске и о невозможности ввиду малолюдства идти вверх по Ангаре для объясачения братских людей.

Государя царя и великова князя Михаила Федоровича всеа Русии воеводе князю Семену Ивановичу Енисейского острогу атаманишко Максимко Перфирьев, Семенко Родюков челом бьют. < ... > Да в нынешнем, государь, во 139-м году, мая в 6 день били челом государю царю и великому князю Михаилу Федоровичю всеа Русии енисейские служивые люди **десятник Семенка Родюков**, Ивашко Панкратов, Петрушка Панкратов с товарищы тритцать человек, чтоб их государь пожаловал, велел им на весну прислати перемену, и принесли челобитную. И я их челобитную, подклея под сию отпискою, послал к тебе въ Енисейской острог.

ПФА РАН, ф. 21, оп. 4, д. 22, лл. 55об.-58об.

*1630-1631г г. – Челобитная енисейских служилых людей **Семена Родюкова** с товарищами из Братской земли.*

Царю государю и великому князю Михаилу Федоровичю всеа Руси бьют челом холопи твои, енисейские служивые людишка **десятник Сенка Родюков**, Петрушка Панкратов, Ивашко Панкратов, Костянтико Данилов с товарищы тритцать человек. В прошлом, государь, 138-м году посланы мы, холопи твои, из Енисейского острогу на твою государеву службу в Брацкую землю для твоего государева ясачново збору, и острогу ставить, и для приводу брацких людеи под твою государеву высокую руку. И мы, холопи твои, будучи на твоеи государеве службе, збираючи твои государев ясак и сыскивая промышленных людеи в Кате реке, перецынжали и запасенка свои в волокитах все издержали. А хо-

дили, государь, промышленных людеи сыскивать на их промыслех до Нижней Тунгуски и до Непы реки восемь недель и, сыскиваючи, государь, промышленных людеи, одва голодною смертию не померли, и от тое, государь, хотбы мы, холопи твои, перепухли и перещинжали. А ныне мы, холопи твои, пошли в Брацькую землю для твоего государева ясачнова збору и острогу ставить без запасов, толко, государь, пошло у нас, холопеи твоих, с собою в Брацкую землю запасенку своего и у лутчего человека по два пуда, а у иных не поидет с собою ни по единому пуду. И нам, холопом твоим, твоеи государевы службы служить будет нечем. А службы, государь, когда не ведаем, потому что указано нам быти в острошке до перемены, а перемена, государь, не ведаем, когда нам будет. Милосердный государь царь и великий князь Михаило Федоровичь всеа Русии, пожалуи нас, холопеи своих, вели, государь, прислать из Енисейского острогу на перемену служивых людеи, сколко человек пригоже, в лехких стругах за льдом, чтоб нам, холопам твоим, голодною смертию не помереть, а твоему государскому величеству позору не учинить. Государь царь, смилуися, пожалуи.

ПФА РАН, ф. 21, оп. 4, д. 22, л. 58- 58об.

Г. Ф. Миллер. История Сибири. Том II.

< Грамоты 1596 - 1661 гг. >

1631 г. не ранее июня 5. – Роспись землям, в которые посланы из Енисейского острога служилые люди, с указанием их количества.

Роспись землям, в которые земли посланы из Енисейского острогу служивые люди и по скольку человек в которую землю послано. В прошлом во 138-м году послано в Брацкую землю приводить и умирить брацких людеи под государскую высокую руки и для укрепления и шатости острогу ставить с атаманом с Максимом Перфирьевым да с **десятником с Семейкою Родюковым** енисейских старых служилых людеи 30 человек. На Лену реку к брацким же людем, и к тунгусом, и к налягом, и к шилягом приводить под государскую высокую руку и острогу ставить < ... >.

ААН, ф. 21, оп. 4, №. 22, лл. 42об.-44, № 37.
